

## 一个90岁老军人的家国情怀

本报记者 付银兰

我的父亲付三仁,今年已是90岁高龄,一些记忆开始慢慢从他脑中淡去,但是曾经从军6年的经历却似烙印般深深铭刻在了父亲生命中,影响着父亲的一生,每每谈起,父亲总是泣不成声。在那个战火纷飞的年代,父亲参加过太原、大同、沙城、新保安等地解放战争和抗美援朝战争。在朝鲜战场上父亲曾三次与“死神”擦肩而过。



老军人的风采



历经解放战争

1946年,父亲16岁,本以为不符合当时招兵年龄的父亲是不会被抓走的,没想到,国民党来抓壮丁时,父亲的兄长不在,父亲便顶替兄长被国民党抓壮丁走上了军队生涯。眼看父亲一去生死未卜,奶奶无能为力,整日以泪洗面,哭瞎了双眼。

1948年,张家口解放了,父亲参加了中国人民解放军华北部队20兵团第67军200师59团。之后,父亲跟随部队先后参加了河北、北京、太原、大同解放战争和抗美援朝战争。

1948年10月5日,太原战役打响。第二年的2月,父亲和部队步行走了10多天,从北京走到太原。“战士们都是连夜行走,都是边走边睡,说来也怪,迷迷糊糊的小睡是不影响人直接行走的,无论前面是坑还是洼,都会一往直前,但是手破脚崴是常有的事。”父亲回忆道。

当时,国民党军队用飞机在空中侦察,地面上有大炮轰击,还有埋在地下的定

时炸弹随处可见,在行进时随时都有生命危险,我方部队只能趁着暮色行军作战,最难行走的地段莫过于渡江过河。有的渡江的桥很窄,只有约3米左右宽,桥上有人牵着骡子驮着炮弹在过,互相碰撞掉在江河的人和物不计其数,可时间不允许战士放弃战斗去救人。

在太原城下会师的东、华北、西北三大野战部队向太原发起猛烈攻击,人民解放军多次劝告国民党军队和平解决太原问题,但一再遭受拒绝后,于4月20日上午5时对太原城发起地面攻击。地上,2000余人的敌人,一米多高的钢管水泥碉堡、铁丝网、炉炭、拌马粪等无数野战工事和防御物所连缀成纵横十余里的防守地带,被人民解放军完全攻克;地下,战士们轮流挖地道,从这山头到那山头,一挖就是两三里,经激烈战斗,太原城周边各飞机场和大部分地区被解放军攻破,消灭敌军六个师以上。4月24日,太原解放。太原的解放拔除了国民党反动派在华北的最后据点,推翻了阎锡山长治38年的黑暗统治,山西全境得清,使华北成为人民解放战争更加灿烂的后方。

大同历来是兵家必争之地,是平绥、同蒲铁路的连接点,是连接晋冀的交通要道。大同被阎锡山控制,横亘在晋绥及晋察冀两根据地中间,拿下大同即可使两根据地连在一起。太原战争未结束时,父亲的部队接到上级命令,抽调部分军队,集中火力围困大同。因为国民党军队要分散军队,山上打炮,我军必须在他们分散之前将其全部集中消灭,部队吹响了集合号,被抽调的四个团4000多名战士连饭都来不及吃,带了半碗饭边走边吃。来到大同时,面对国民党军队5万多人,他们仅用了半个多小时的时间就让国民党军队投降了。

1949年5月1日,大同解放了。在北京,解放城、新保安等地时,我军与国民党军队采取你进我出、你出我进的拉锯式战斗。最后,我军层包围了北京,双方进行谈判,将其和平解放。

解放河北,是1948年8月至1949年9月中国人民解放军在中国共产党的领导和广大人民群众的支援下,为推翻国民党统治、解放全中国而进行的战争。取得胜利后的我方部队在秦皇岛修整,战士们从里到外洗了个干净,集中训练、整装待发,准备进北京参加10月1日的天安门前的阅兵仪式。路上,有的老乡这样对他们说:“这是哪个山洞钻出来的兵,看穿那点衣裳,灰不溜子。”



付三仁(前排右二)参加民兵代表会

## 参战抗美援朝

1950年6月25日,朝鲜战争爆发。美国为了维护其在亚洲的利益,立即出兵干涉。到10月,越过北纬38°线的美军,一路将战火烧到中朝边境鸭绿江畔。10月19日,为了保家卫国,英勇的中国人民志愿军,雄赳赳气昂昂地跨过鸭绿江,正式跨入朝参战。

10月25日,志愿军打响了抗美援朝战争的第一仗,拉开了抗美援朝战争的序幕。在那场战争中,成千上万的中国军人团结一心,打破了美军不可战胜的神话。

这是新中国的开国第一战,父亲是在1952年踏上朝鲜战场的,那年他22岁,投入到了新的战争中。面对以美国为首的联合国军,我国的志愿军没有屈服,面对敌人的飞机大炮,他们没有害怕。在防守老虎山的日夜夜里,已是一班之长的父亲,他的身影随处可见,一定会出现在战场上,一定会出现在坑道旁。

为了躲避美军的炮火轰击,父亲安排全班30多名士兵每人为自己挖一个2尺左右的炕道,待他安排,部署完时,有的士兵已经挖好了。可父亲自己的炕还没有动工,这时,过来一个士兵好心地对父亲说:“班长,你的在哪里,我替你挖吧。”两人争夺了一番,士兵替父亲挖了,眼看炕道就要挖好了,忽然一声炮响,父亲被击倒了山坡,待他确定自己还活着的时候,迅速来到他挖炕道的士兵旁,只见那个士兵背部扎入了弹片,解开他的上衣,整个后背就像筛底子一般,到处都是星星点点大小不等的弹片,惨不忍睹。父亲立即派人将他送往后方医院,临行时,战士用他微弱的声音对士兵说:“班长,我怕是不行了。”父亲的这一劫被那名士兵的战士代替了,自是悲痛万分。

夜晚,前线的战士每3人分一个组,身体用草裹起来,躲过敌人的探照灯,爬行过去将敌人的堡垒炸毁,其他士兵同时出击,将堡垒内的敌人全部歼灭。战争

还在进行,部队也受到损失,父亲被调到6连代理排长负责守山头,接到上级指示,要派一名干部到后方学习,数天过去,父亲派去的干部既没去报道也没回部队,失踪了。父亲就自己去参加学习,沿途,父亲躲过了美军的侦察,美军的轰炸,圆满地完成了学习任务。可待他回到山头时,父亲所在的一个排38人全部没有了音讯,唯有被美军打飞的炸弹,打成了一片火海后留下一具具的焦尸。

来不及伤感,趁着夜色,父亲独自去寻找了大部队,仔细想,如果父亲是第一个去参加学习的人或是不去参加学习,二者的结果都是可想而知,父亲再次“侥幸”逃过了两次“死劫”。

打仗时的艰苦可想而知,那时部队的伙食很多时候就是土豆饭不坏,吃饱。平常是一天4两米的两顿稀饭,还要连夜作战,实在饿得不行,战士们就到山上捕一些野兔回来煮着吃。到了秋天,战士们饥饿难熬,想在老乡挖土豆的地里捡土豆吃,但是严明的军队纪律却不允许。到了冬天,朝鲜的冬夜是非常寒冷的,满山遍野都覆盖着厚厚的积雪,没有了森林的遮掩,为了安全,往往要到离前哨多远的路上到处隐藏的地带时,威胁着战士的生命,可以说是危险重重。等来到前线时,米饭已冻成了块,只能用石头打烂给战士们分着吃。

1953年,抗美援朝战争胜利结束,父亲回到祖国。

1956年,经过战争洗礼的父亲加入了中国共产党,对于父亲,那是一种光荣,是一种责任,父亲更加时时刻刻以一名共产党员的标准严格要求自己,用行动践行着入党誓言。



付三仁(前排左一)参加首次全体会议代表合影



付三仁(左三)在大会参观学习

回想起60年前的那场战争,尽管条件艰苦,但志愿军依然勇敢无畏。他们的英勇作战也赢得了对手的尊敬,在美军有关回忆录中对志愿军的骁勇善战有这样评价:“中国军队在美军拥有优势的情况下,虽然缺少装备弹药和食品,但仍能够完成一切艰难险阻,忠实地执行自己的任务,默默地进行与战斗。这也许就是毛泽东所倡导的那样,不论在任何艰难的场合,只要还有一个,那个人就要继续战斗下去的勇敢和大无畏主义的精神。”

抚今追昔,父亲心潮澎湃,感慨地说:“看咱们共产党多好,领导人民取得了解放,还带领群众走上了富裕的道路,甩掉了贫困的帽子,奔上了小康之路。过去,我们吃的是粗茶淡饭,住的是破布烂衫,住的是泥土瓦房,出门坐的是二饼拼牛车,走上大半天也到不了想去的地方,现在,人们想吃啥就吃啥,想穿啥就穿啥,想到哪就到哪,老百姓的日子一天比一天好,我们得珍惜这来之不易的好生活。”



这一枚枚勋章,背后是一段段可歌可泣的历史,它们是用鲜血与生命铸就的!历史不会忘记,祖国不会忘记,人民不会忘记,正是千千万万人民子弟兵的守护,才有了祖国今日的安宁与强大。

魏如亮1955年退伍。老人说,现在国家政策越来越好,党和国家更是没有忘记他们这些老兵。虽然他现在老了,走不动了,但还赶上了新中国成立70周年的好日子,他要向祖国敬礼,祝福祖国繁荣昌盛,永远富强!

(鄂尔多斯日报记者 郭欢 刘博 孙海滨)

历经战火纷飞的人,更加懂得和平的意义。历经沧桑巨变的人,更加珍惜幸福的生活。

家住内蒙古鄂尔多斯达拉特旗王爱召镇的英雄魏如亮老人,就是这样一位经历者与见证者。历经硝烟弥漫,见证岁月变迁,他最能体会到今日的祖国是何等强大,今日的生活是多么美好。

魏如亮老人已经98岁了,腿脚不便,久坐也比较吃力,可是当老人得知我们要听他讲述他与祖国的故事时,竟毅然决然地坐起来,让老伴儿搀扶着换上戎装,戴上勋章……

将时光定格在1950年,那一年,年仅14岁的魏如亮应征入伍,从抗日战争到抗美援朝战争,从重机枪手到连长,从百团大战到乌良山战役……在那个烽火时代,这些人们耳熟能详的战役都有他奋战的身影。

老人回忆起1940年百团大战时,他所在的战场是太原的一个小县城,当时他是机炮连的一名战士,这场战役虽然只持续了3个多小时,但是打得非常激烈,因为机炮连在步兵的后方,看不到前方路面情况,只能感觉到炮火轰鸣,打到最后和敌人拼起了刺刀,近身肉搏。

在抗美援朝战争中,魏如亮参加了具有决定性意义的乌良山战役。魏如亮说:“那个时候我们的武器还落后,枪炮没有敌人先进,不过现在不同了,现在我们的国家强大了,我们的部队也强大了。”说到这里时,老人眼睛里依然透出那种敢于斗争、勇于胜利的坚定目光。当我们问到:“当兵打仗您后悔吗?”魏如亮老人不假思索坚定地说:“当兵打仗为人民服务,死了也不后悔!”

## 勋章

老人回忆起1940年百团大战时,他所在的战场是太原的一个小县城,当时

他是机炮连的一名战士,这场战役虽然

只持续了3个多小时,但是打得非常激烈,因为机炮连在步兵的后方,看不到前

方路面情况,只能感觉到炮火轰鸣,打到最后和敌人拼起了刺刀,近身肉搏。

在抗美援朝战争中,魏如亮参加了具有决定性意义的乌良山战役。魏如亮说:

悔!

“这是1951年抗美援朝纪念章,这个是1953年抗美援朝纪念章,上面是一只和平鸽,象征着和平,这是解放西北纪念章,这是抗美援朝的纪念章……每一个勋章他都记得清清楚楚,当然永远烙印在他心里的还有同他一起出生入死的战友们:薛存海、李庆功、刘宝成……老人缓慢地抬手,哽咽着说道:“我不知道他们还活着,他们都是英雄。”老人用颤抖的双手把纪念章慢慢收起,边说边说:“不能丢呀,这比我的命也重要。”